PARTIE MATHEMATIQUES

Lecture de graphiques

M"‘*Mangf_-tout avait un probléme de santé. Son médecin lui a prescrit un régime
.spécial. A la fin de chaque semaine, M™ Mangetout a inscrit sa masse sur ce
graphique.
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1. Quelle était la masse de M™ Mangetout au début de son rég@e’? _10_-&'8—
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&
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Début 17 2° 3° 4° 5° 6° 7°
sem. Sem. Sem. sem. sem. sem. Sem.
K Semaines

Réponds aux questions.

2. Quelle était sa masse aprés 9 semaines de regime ?
de M™ Mangetout au début et a la fin

-58&%:.4.?_

3. Quelle était la différence entre la mas
des neuf semaines de régime?
a. Si elle perdait le méme nombre de kilogrammes augcours des neuf
semaines suivantes, quelle serait sa masse ? -AL -L =46 H
5. Pendant quelle semaine sa masse a-t-elle diminué le plus? _6—

6. Pendant quelle semaine sa masse est-elle demeurée la méme ? ——L !

7. Pendant quelle semaine M™ Mangetout a-t-elle manqué a son régime ?




@ 'LES DISTANCES ENTRE LES VILLES

Lis les données dans le tableau ci-dessous pour répondre aux questions.

_ R | _ N—
g | | |
o j’f = J = D W
Distances & g = o . S
2 < || E 8 : || 3
ay ki 3 | P & 3 = =
5|
|

Bruxelles 194 64 96 @ 69
Arfon 194 129 127 164 206
Namur ed 129 60 41 75
Lidgs 96 127 60 88 130

]
1 1
Wavre @ 164 a1 88 71
Mons 69 75 130 71

Questions :

1.

Quelle est la distance de Liege a Namur ? ........ GQM

Quelle ville se trouve a 194 km d’Arlon ? @Mmﬂﬂm
Quelle est la ville la plus proche de Bruxelies ? L\)m
Quelle est la ville la plus éloignée de Liege ? CJLO'L/J
Indique la distance entre Namur et Arlon : ./iz—.j.j/’\.«

Quelle est la distance la plus longue entre deux villes ? Entoure-la 3 2 endroits dans le tableau.

Cocom enl éaa!k a Lo didance
ol fcﬁ.“caj_ o Clomns,



Calcul mental

‘s La compensation
) A O
+ et ea

3236 +399=
-\ '-I' ¥ 1
52,35 +400 3445

5636 +195 = 1348 + 391 =

5% Y5 3% V+9
5634 + 200 =583, 4339+400: 4739

6 843 - 876 = 23b1-67=

T2y ey 23: V3
95440 -

6. 86% ~J00 = 596% 210 2294

967 -92 = 6 979 - 786 =
NASREY -gcy  ¥-%6
3%5 -~ Aoo=gp5 ©6¥93-100= 6193

3524 + 299 - 6 780 - 598 =

44 ¥+ Ly Vi

ST
A5l +300=33)3 600 = 642

4527 + 293 =

v v
45301td00=4240

7 387 + 498 =
-4  bia
#3051 500 = 1855

3746 -934 =
-S4y v-3y4
3744 ~3o00:-231

7 635-784 =
+l6 ¢ }+46

1651 -8oo =625 |

9264 +975 =

Y P LS
99t A= 1, 139



Analyse les procédés de calcul mental et trouve les procedes qui sont faux 1!

a) Barre les procédés qui sont faux.

b) Enfoure le procédé le plus rapide.

43 x5 = (43x50):10
= {43.x.100): 10

43x3) + (43x2)

I

54 x 25 = (54 x250) : 10
= (50 x 54) : 2

(54 x 100]
= (54x20i + (54 x 5)

130 x 500 = (130 x 2000) : 4

215 X 250 = 42455100} =4

(130 x 1000 = (500 x 215) : 2
= = (215 10) x 25
= (130 x 100} x 5 (215X 1000] :
354 x 50 = (354 x 1000) : 20 38 x 12,5 738 x 125) :
= (354 x25) x 2 = (25x ;
_ ¥ = {38 %10}%.2,5
(354X7100) : 2 ={50%-3,8)+4~
36x 110 = 452 x 0,1 ={452-%-O)+459—
(36 x TOO] + (36 x 10) ={452-x 10} =10~
= - =(452x1):10
= (36x 11} x 10
24 X 999 = {24-%-+000}=999~ 15%9,9 =5%-10)—5-
= (24 X 900) + (24 x 90) + (24 x 9) ={5.%-9)-x-0,9
(24 x 1000] - 24 Z(15x10)=(T5x 0,1
= 24-%00)}—24 = (15x99): 10

@ Retrouve I'opérateur.

.. X 6,8 = (10x6,8) :2

. x396 = (10x39 6) - 39 6

73,2x ...0;,.5..... =732 :2

90.x3824= (100x3824) - (10x3824)

[ 8.00.x6,3= (1000x6.3) - (100x6 3)

/.50.x98 5 = 985x15

96,4x.44).. = (10x96,4)+96 .4

4.90x3,9 = (1000x3,9) :4

1 76,3x ...5..=763:2

A4...x7,3= 110x73




Trouve les produits manquants

@

642 x 3 = 1926 642 x 30= . A42.2 60 642 x 300 = A92. Lo
119 x 7 = 833 119 x 70 = ..@.33.2. 119 x 7000 = 2.33. eco
525 x 5 = 2625 525 x 500 = L.¢2.500 525 x 0,5 = .426&1,.5.

231x06=.438,6 231x 6= .4326.. 231 x 60 =13 860

342 x004=..43,€% 342 x4 = .. 4368.. 342 x 400 = 136 800

'Recherche 3 calculs (avec les mémes chiffres ) qui donnent le méme produit

9x6= 8x4-= 6x8-=
d DX B B 0 O SR e AR XY
L2FXL A6 %2 3 X AE
kA8 YR P . ALK
4,5 ¥4
Effectue
6 x 4000 = 8 x 300 = 05 x60= 7x0,03= 2 x 0,006 =
AY ooo AV eo 30 0,24 ©,042
04x8= 300 x 40 = 90 x0,3= 0,7 x 5000 = 600 x 60 =
3)2’ A1l coco 2% 3 5co 26 ooc0O
10 x 4 ¥o | 45 3,3 |43,8 0,6 Yoo | Aco,4 | 0,3
E 0,4 8 2,5 0,39 1,78 0,06 40 10,01 0,09
:10 904 | 0,2 |0,25 | 0,033|0,438| 0,006 | Y4 A,004 | 0,008
10 x 0,4¢ ) 9,4 463 + Aooo 50,6 8ao |26Y%40
0,016 25 0,81 46,3 0,7 200 5,06 99 2641
100 X 4,¢ | 250 | 84 |4e3e|#° |dowo| S0b [33co| Ao
: 10 = 0,8 50 9,44 128,33 | 2ooo |o,003| 4,87 o,o“
E 80 8 500 1,4 283 20000 0,03 18,7 0,66
: 10019, 4 0,0% s 0,044 | 2,823 | Rec o,0003 0,43} | o,0046




900:10 = . Bo. . ..  16:100=..0,4¢ .  800:1000= 6,30

: = -
7:10=._.0,%. ... . 2780:100 = ..23,3. . 9:1000 = .2, ee
. 1000 = 0,292
603:10 = 060> .. 254:100=.0,25Y. . 7231 ’
: = é
452:10 = %,52 . 1983:100 = .. 4,983, 0,6 : 1000 = .0, Ore
’ : = Y.
2184:10 = . AA8,¥ ... 006:100 = 0, c0el 4pobp : 100G/ = .
10x46 =. M. . .. 100x 14 =.AYeo. 1000x03 =..30@
= 200
= 206 = .. 206 .. 1000 x 1,2 A
10 x 008 = ..0,9..... 100X - :
1W0x65 =.65° ... 100 x 0,86 = .86 ... 1000 x 0,008 = ....&. ..
6 =..50000
= 100 x 33,5 = .3350. 1000 x 5
i0 x 9,02 = .50)2_. ........

10 % 1674 = A6 .F¥0... 100 x 200 = . 2oceO. 1000 % 6894 = . €3 %.coco

10X.. A9 ..o,

10x..A: > “
100 x. Ao e 1000 @A 100X, @, A i 000X @ 00
.......... S 20X 008 i
125X B iiiiins 22K Mo cmisnirne B.X,.. A28 o S

@ Effectue ces opérations en indiquant le procédé utilisé.
Y 300 “A

o
1225+3175= (A200.4.342e)+.(25.2. 25 ). 280 oo

#i5©°
8750 - 12254 8350..~..4 .c0a). .= 22 V. 7. . 752K

..........................................
...................................................
.............................................................................
.......................................................................
..................................................................
............................................................................

...............................................................................

..............
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765,1+23,32=_.(.265,44.2.3 ) 3.0,32... 2. FB3 82 oo,

345,8-2,78= (35,8 .=.4,2.).~.2,0.8. 2 34382 oo,

6o 1

244 :4= (289 328). 4. L0 M) 2 64
2o A

189:9 = (dB80.0m ). . () B 2 e,

fo A
488:8=(490:3 ) . (£18) 26

5x255 <(5X20) 4. 5%5). 5.0 528,50 RIS oo

3 2z 0;'—
1288 8 :4= (. A2332 M) 4{ 0,940 2322, 2 s

¢ o, A
A LSOO 4 {
100032,8:8=.(Aee.c0m. 3 .)..1‘..!..3.1.5.?.)..1‘..{.o.,ﬁ..-.?}.

Pour les €léves de 6° et ceux de 5° qui le désirent. ..
435,305 + 1234,055= A669, 3¢

876,6 -342,9= 533,%

10,1x67= € 2¢,7?

025x128= 32

50x572= A8 6o

12,5x2244 = 28050

651 +56 +453,1 +49+ 47,9+ 144= A0 1
%x1288= 966

640:025= AS€e

97,2:5= /{9[""

=A25Y

............... {

T



Les nombres décimaux

Ecris les nombres suivants en chiffres

Trente centiémes ...... 0,30 ...

Cent deux unités cing centiémes ... 42,25 ........

Mille cent deux unités douze milliemes ....A4e2, 42

Deux cent frente unités soixante — trois centiémes ,..130.,.é.3 .....

Cent vingt — cing milliémes .....2,42.5........

Quatre - vingts unités quatre - vingts milliémes ... 2.8o.....
Nonante - quatre unités cing milliemes ...8¥,00.5.....

Six cent sept unités huit dixiemes .......627,.3...

Ordonne chaque série de nombres par ordre croissant

1,L1-1,01=-1,11 - 1,001

23-203-3,2-229

..x,.o.‘,&/.2.,.25./..4.,.-3.1.3,.2.— ......................................
17,04-17,4—-17,004 - 1,704

A,?ﬂ‘f‘-/ﬁﬂo‘t __.A:I‘o‘(.../ffh ....................

Entoure dans chaque série le plus arand nombre en vert et le plus petit

nombre en bleu i ?‘""'J
P ey /:f/ -
1,32-1,4 ~1,678=1,68—1,306 1,7 poy
gyt T

458,325 - 458,523 — 458,53 — 458,33 — 458 4 —|458;5321!

Jun ik

7 dixiemes - 25 centiémes — 128 miilliémes — 2 dixiemes et 25 milliémes - 7 centieémes

48,229 441,725 823,43 412,378

140,034 123,113 172,485 110,423

Choisis le nombre parmi ceux de la liste et écris —-le

1. J'aile plus petit chiffre & la position des centiémes AX3,443

2. Jdile plus petit chiffre & la position des milliemes .82, 4.30. ...

3. Jdile plus petit chiffre & la position des dixiémes ...4'?.':(9,.;?..3! . I

4. J'dile plus petit chiffre & la position des dizaines ... 442, 3% 8 /..Ado,‘(lb




m Barre un ou deux intrus dans chaque ligne.

:@ % 6 + 0,24 o 62)<—4—

1000 0

J
o5 17 25¢ 7 8° 1%25
17 + =2 =S, %ﬂ
l1725J * 200 1009 17 + 0,25

@ 33)@ 33 + 2 % 336
10 0 10

._2} Ecris un nombre qui se situe entre les deux autres sur ia ligne des nombres.

0,8 085 0,9 1,25 1,26 3,75 :| 3,8

— | | : | 1 |
179 <4335.< 20 46,17 < \f,M1%< 46,18
585 <$5%6.< 6 89  <f300i< 89,01
202 <.yl 202,1 748 <3¥84< 7,49

)& Souligne les nombres dont on peut enlever un ou plusieurs zéros sans en changer la
valeur. Barre ces zéros inutiles.

7803,06 7,56 700,084 0,05 7200
75,045 20,28 70,07 3800,404 46,078

6 Dans le nombre 852,126 le chiffre 6 exprime des . _snedeermto, . .
A Si je déplace la virgule de deux rangs vers la droite, ce nombre devient

L8342 ,6... ..., , alors le chiffre 6 exprime des | dipecesnes
Que manque-t-il & 852,126 pour atteindre 1000 ? D> AYE, 93 ...

L}j\ Dans chaque série, souligne le nombre le plus petit.

> 23,5 23,17 23,409 23,23

o> 10 8,5 9,01 7.9
t3)

7 Lequel de ces nombres est le plus proche de 7,5 ?

7.4 7 43 77 8

Lequel de ces nombres est le plus proche de 6,875 ?

6.6 6,7 6.8 7



Calcul écrit

@ Additions et soustractions écrites.
945 3762,5 58,26 7954 287,536

a) Calcule la somme du plus grand et du plus petit nombre. 79 ¢ Y4+ 58,2¢
2%o042,2¢

b) Cherche leur différence. ¥ 9Sy_ 53,2¢ =7335,3y

c) Additionne tous les nombres. 845 4+ 3762,5+ 59,264+ 735¢+ 233,53(

=43 co07,28¢
d) Calcule la différence entre les deux nombres entiers. 79 5%- 4T =F oos

e) Totalise tous les nombres décimaux. 3762,5 + 59,2 + 297,53¢> 4408,25¢

f) Calcule la somme du plus petit nombre entier et du plus petit nombre
décimal. BUS + §38,26= _4p0 3,26

g) Cherche leur différence . ays -58,26= 896,39y

h) Calcule la e entre la somme des nombres entiers et la somme des

nombres décimaux. VA v
u[ 4SS+ 7aSy = 225N wos,zsc

€299 — ¥A08,286 = ¥7%0,30Y

Résous ces problémes en calcul écrit obligatoirement. Ecris une phrase répondant aux
questions posées.

a) Lors du marathon de Bruxelles, un des participants s'est arrété aprés avoir parcoury
38,295km.Sachant que la distance & parcourir était de 42,195km, quelle distance lui restait-il &
accomplir ?

Lirtambe sarkamt & foecowrecr.
‘[2,4%5}"“ - 33, 255}/‘"\:. 3,‘54\0"»




b) Au supermarché, on a acheté 300g de bonbons & 3,85€, un pain a 1,95€, 7 tranches de jambon
pour 6,65€ ainsi que des pommes pour 1,02€. Combien la caissiére devra-t-elle rendre si le client

paye avec un billet de 50€

Sorrrme /(-JJE

3,5 €
4:35—€ Sernme AMJJ&! e.Q.Qa -C—OCQ'HLQ

¢,65€
oze S0 € - AB,‘!?G:@

A3 0% €

¢) Marc a gagné au Lotto la somme de 10 456€. Une semaine plus 161, Pierre avait remporté
4789€ au méme jeu. Quelle est la somme totale remportée par les 2 joueurs ? Combien Marc a-

K
g

t-il gagné en plus que Pierre ?
Smmewm*cr.‘:'e ,/.glzo a_a.,u.e,«u-: Senwre  _gqne .J@Mga??‘,._,.’

.em,/!an de Prema .

Ao . ¥SC E
¥ 9 78a¢ /(o_\cS'6éé
- g8
AS 245 € “« 7
5 éc1 €

Situations-problémes

Résous ces situations sur une feuille & part. Ecris le calcul et réponds par une phrase.

S'il y a des problémes impossibles & résoudre, expligue pourquoi.
/é N 4]

Au mois de juin, le coliege
comptait 977 éléves, En sep-
tembre, 3 la rentrée, il y en a
58 de plus.

Quet est le nouvel effectif du

Notre -cceur bat venvlr‘on
144 000 fols par jouf.

Combien enregistre-t-il
= Baltements en une

annee !
—

(6]

@

La bi
qui compie 42003

a préteé, cette année,
QuVrages.

Cornbien urra-t-elle acque-
T de nouveaux Tvres I'annee

prochaine !

iotheaue municipa\e.
bliotheq BoRnes:

50 400

i
ordinateyr Nt que le micro-

0wy O affche 3
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2‘1-) Savoir Etablir des Liens Logiques : les situations - problémes

Madame Durant entre dans une boulangerie. Elle achéte deux éciairs au chocolat
a 1,60€ I'un et une tartelette a 1,90€. Elie donne un billet de 20€.
Combien la vendeuse va-t-elle lui rendre ?

€
Serrrme +zx'; (infjﬁo‘g )+ A,% €& = 5,/A0€&

Sorrme Aendue . W& - 3,A0& = A, 90 €

On dit quelquefois : « grimper les marches 4 2 4 ».
S'il y a 39 marches a monter de cette maniére, combien en gravira-t-on lors du
dernier pas ?

T+ +% +4 +4 +M9¢ !(+V—r‘(.—-_.36’m04¢j‘4'>
3¢ + _... = 3% MM‘—QJA

Manon possede une encyclopédie en deux volumes de 1120 pages.
Celle de Sandra comporte trois volumes de 720 pages chacun.
Quelle encyclopédie comporte le plus de pages ?

T fogen A3 = A4éo faa%(pnurcﬂofidxe b samdra)
Ao ap.ae.n X2 = 22VMe fa?e.g {m?cjof.ncbc a/e Morron )

e aﬂ’ chbanon.
Parylepile b flao frimecs =5 <= &

Dans une salle de spectacle, il y a 35 rangées de 20 fauteuils.
Ce soir, 489 places sont occupées.
Combien de billets pourrait-on encore vendre ?

38 Y20 Tfmw= oo ’5"“"'"""‘"&'

Joo ,ﬁ - “@s {M 244 %m
M"”""‘ emdhne -“"

Charlemagne |, né en 742 et mort en 814, a été couronné empereur en 800.
Aquelageestimort? — 58+AU = #2 am>
A quel age a-t-il été couronné ? .» 53 amns.

+4Y



Le facteur parcourt 15 km par jour.
Quelle distance cela représente-t-il pour une semaine de travail ?
Pour un mois de travail de 22 jours ? Porrc a1 neaco ole 22 ,}_%

/(s—-/'Um —» A/J,Ol-'""
» ¢ yx?

= Sawa— e

ASJMM — x?&m

Cette année, ma tante a fait 47 pots de confiture, soit 13 de plus que I'an dernier.
Combien de pots de confiture avait-elle préparé I'an dernier ?

4“3 »’.ob: - AX /}ob» = 3% «IJ”’
Elle amit a‘luj‘ 3\ «/aé‘ N'annde dexmiane

Dans le coffre d’une voiture, on a entassé 5 cartons identiques contenant chacun
6 boites de peinture. Chacune de ces boites pése 800 grammes. _
Calcule en kg, la masse totale des boites placées dans le coffre de cette voiture.

5 conborn A ‘fa'“l';‘
:%Mb

30 holtes de ga“-’a”- AY. owe
= l‘(JLd

Les unités de mesure - grandeur

@ Les transformations de mesures de longueur (avec abaque si nécessaire)

7dm= _720.. mm 05km=.5%. . .m 35km= 35en. m
60m=aé.... hm 08m=_._%..dm 5dam=..50... m

9 dam = 9,2%..... km 300 cm = 2,3 ... dam 1km: 10 = .deo... m
200cm= . 4.....m 02km= .. .4 hm Ihm:5= _.22.m

12 dm = .0.,42.... dam 025m=..A%. . cm Im:4=_45. . cm



@ Relie a l'unité de mesure correcte.

Une heure dure 60 ... mmemeder . « litre.

La distance entre Lyon et Paris est de 400 Jm . « heures.

Le film a duré plus de 2 B . « kilomeétres.
Ma bouteille d'eau peut contenir plus d'un ,D B « minutes.

Le stade de foot a une longueur de plus de ® «degrés Celsius
100 .o

Dans sa ftirelire, Pierre possede 58 .Ruxors . « grammes.

La plume d’un oiseau peut peser guelques gnomveer e« €Uros

2
En été, le thermomeétre grimpe & plus de 40 meétres.
9 P P 2(.:&:»'(115 )

' Trace un rectangle de 7cm de long et de 4cm de large.

- Quel est son périmeire ?

(?ama— Xom) A2 z22¢cmm..

Compléte ces phrases avec l'unité qui convient.

Sur une autoroute, on ne doit pas dépasser les 130 —9!0.-,‘.), en
I"heure.
Mes photos font 15 .. e sur 100 ...2mvm

En dix secondes, cerfains hommes peuvent courr plus de 100



Relie les mesures équivalentes.

5km >.<: 5000 cm 25 km 2 500 cm
50 m 5000 m 250m 250 mm
5m a s« 500 cm 2 500 250 cm
mm
50 cm >< 50 000 m 25¢cm o 25 dam
50 km 5dm 25m 25000 m
1 km 10 mm 75 km 7 km et 500 m
10 cm 10000 m 750 m 75m
1 0m 1000 m 7 500 m 75¢cm
I cm 100 mm 7 500 cm 750 hm
10 km 100%m 750 mm 75 dam
Relie chaque élément a la masse qui lui correspond.
unnouveau-né e 3,250 )1-3 : 1 kg
un litre d’eau o A 'La . 3.250 kg
une voiture o Al3e )’3 ° 1 230 kg
uncamion e 535° J"a ° 0,250 kg
une baguette de  « ©, 2 Soxa ° 5350 kg
pain
o 7 S'—A-Z . 75 kg
un homme adulte

Trace I'abague des masses.

f -
Aoo Ao . o C /m ﬁ‘r
% “’a’“&"‘% Sl el | wf

o b




(35'3 Les aiguilles de ma montre sont tombées. A toi de les replacer !

/8

Compléte.

12000 ml=...A2....1 |1240dg= Ad¥yg 2700 cm=...2% .. m
L4t= .AYao... kg 71=..%Fe0... . cl 3,29dm=...32,4.. cm
45d1=45 Q). 768760 .45, 6 dl =600 ._anl...
3kg=.3ean...g 13kg=..A3ee0..g 13 hl=..43a...dal

10dam=. 400...m |8 m= ..3,4... dam 43dl=..4Y30.... ml
6 dm = 0,06 . ol 0,59 kg = 5900 &g | 9189 ml=9189 . oll.

45,3 g=.00953.... kg 37cl=.332.. ml 15200 mm = 452e cm

5,6 dag = 5600 [.3. 8min=.42.@... sec 3,5dm =350 ...anam



Solides et figures

_ Tracés de quadrilatéres en partant d'un segment de droite donné. Utilise ton équerre.

_Un rectangle Un parallélogramme

.

[
nalFe

Un carré Un trapéze rectangle
Un losange Un quadrilatére quelconque

A B al Lafigure ABED estun - AR Cham
RN b} La figure ABCDEF est un -/R-w e~

|

RSN . k

' N o) Lafigure ABGH estun . AR C Odh%&‘

AN E d} La figure GCED est un /&-Of.%& )Le_l.’-ta/k?&_
N, H

Ecris sur les pointillés pour nommer las triangles.
ou equilatéral ou isocele ou scaléne ou rectangle ou acutangle cu obtusangle

al ABD: /Pcoline Mmgb—
bl ABH: ,u:oa& e amg(;_
o Afe: . ppocile  pewtan

ﬁ!.n_.



©9

Lonstruire ia rigure demandee ...
...en repassant les pointillés adéquats

Repasse le contour des triangles équilatéraux.
Travaille d’abord & "'ceil”.

Ensuite, verifie tes choix & 'aide de l'ouverture du compas.

-
0

5 Voici quatre dessins inachevés.
REPASSE en bleu la ligne ou les lignes pour obtenir chaque fois
un triangle rectangle.

A




F‘u} asse les lignes:
nrouqs, la & équilaiéral » an bley o A isonala

yvert les A scaidnes s s

. Compléte,

,I R < & 1’31'76?”1,;
4 15 15° | Bp°| Af0°]

¢ 60° ! fo° |6 00 | Apo®
é 65° 130° A35° | AFO°
1 [ 20° | 60° | 90° | Apo”

@ Sans mesurer, donne la valeur de langle m.
r r

/1 \
/i /é"‘\
-
8 _u i d
il';i = ?O S
4 30° g

A &0 °- (40°¢ %°)-




PARTIE FRANCAIS

Conjugaison

03

Ecris les verbes de ce texte en les conjuguant. Utilise l'indicatif présent sauf

indication contraire.

: L]
Un jour, une étoile dont je ne m pas le nom me M signe:, .
- Tu . DAL voir ta planéte? VMA (impératif), d.i-t ~elle. Je me d-ff\c‘&
comme un coquelicot.
J' QUL mes ailes. Jo m' m&

Guidé par I'étoile, je U ... a travers le temps et I'es;‘aace.
. (impératif), tout . AJC.. par quatre, dl-t -elle.

les quatre directions, I'est, le sud, l'ouest, le nord. Je .
L]

Je ¢
les quatre saisons, I'hiver, le printemps, |'été ot l'automne. J' Wles quatre
mondes, les minéraux, les végétaux, les animaux. Et les hug'rains. tous semblables et

dif‘téren}s. Je m les quatre éléments, le feu me I I'eau me

A ;
w I'air me MW‘ la terre me MEMAVML . L univers M beau, je
L]
AN heureux. Je m| le soleil, la lune, les étoiles.

Je Al 1a terre. Le soleil I' WMGITMARe.. de lumigre. Il y ... Q... des océans,

des continents, des montagnes, des foréts. Le vent qﬁﬂm d'énormes nuages, il
4

M a mes oreilles:
- Tout M vivant et M ; m....-(impératif) et )u?pdb

(impératif). =
Tu AGMAAL (futur) le secret de chaque chose et tu te .MM(futur)

toi-méme.

Liste des verbes dans ['ordre.

connaltre - fasre - vouloir - venir - dire - déplisser - ouwrir - envoler - voyager -
regasder - aller - dive - parceurir - traverser - aperoevoir - semtir - réchauffer -
rafraichir - remplir - nowrrir - éire - éwe - veir - voir - inopder — avoir - pousser -

chanter - &we - pasler - écauter - regarder - saoir - connaitre.



@j) © Savoir écrire : conjuque les verbes de ce bulletin météo
Aujourd’hui, le temps T B s

uuuuuuuuuuuuuuuu

nweux et éclairciis

Des averses, hivernales sur

la Eﬁ: eurE partie dE pays,

réguliérement en début de
journée. Sur les sommets,
les averses

Y

carrément de neige, une | Vendredi 9 novem Les

faible accumulation n’y ../Q888w........... ... pas exclue.

]
Au fil des heures, I’intensité et la fréquence des averses . A.. »ta'mfwwnb
Qus un vent faible 2 modéré de secteur nord, les maximales ne
4 : ... plus 2° sur le relief et 8° 4 la cote.

' ’ L]
La nuit prochaine, les &clajrcies .. &2AAQULOME, Sur Ia bande cotiére,
le risque d’averses /\&! 4 .- . Sotis de larges périodes étoilées, et
par un vent faiple de nord est, les températures
minima (G4 .. entre —6 et 4°.

Samedi, en matinée, nous . .. de beaux rayons de soleil.
L’aprés-mjdi, la nébulosité ¢ et quelques gouttes de pluie
Mﬂ&. ............. a craindre Sur le nord du pays. Le vent de secteur sud-

Quest - ARNL............ .. faible. Les températures maximales
A’ .‘M : e 2 et 8°.

Dimanche, aprés la dissipation de la grisaille, des éclaircies

.... les nuages. L’aprés-midi, embellies et champs nuageux
le ciel. Le vent de secteur nord-oyest

... faiblement. Les maxima .[% Nie. .. entre 4

et 11°.

Evolution probable pour lundi, la pluie\nor: Q—ttm en cours

de journée. A I’avant, les éclaircies .. CACHERGMNG. .. .. leur place a des
nuages. Le vent faible . /2 .... du secteur nord-ouest.

étre — altemner — éclater — étre — étve — s’estamper — dépasser — s’élargir —
- - -
persister — dégringoler — osciller — profiter — augmenter — étre — &tre —

s’échelonner — percer — se partager — souffler — varier — atteindre — céder —
souffler



(‘l 5\ Souviens-toi ! L’ imparfait est utilisé pour exprimer une action habituelle dans le passé.

Conjugue le verbe a I’'imparfait apres avoir souligné son sujet comme dans la premiére phrase.

A la fin du XTIX (19°) siécle, en France, _l y avait parfois 50 éléves par classe.

» ]
*. en aodit et ( durer).. dw

Les vacances d’été (commencer).

environ 6 semaines. La rentrée (avoir ) w lieu début octobre . Cette date tardive
S

(permettre) Wmt aux enfants d’aider leurs parents aux travaux des champs.

Les éléves (avoir) M 6 heures de cours tous les jours sauf le samedi aprés-

rmc;: et le dimanche. Certains (manquer) W;&;lasse car leurs parents

(comprendre) mal l’ut'ﬁt:: de I’école. s (préférer) wa’m t:wailler
de IIHUWIM "'t $

leurs enfants a la ferme,

Classe les verbes soulignés dans la bonne colonne

Rodmaultfaéldé{ﬂnbumél

Chen aint-licolas,
4 2 3
JanP&&u&e&JﬁﬁmJeg"hbw&jaM&a&é&

amcimpah‘m%czjm je u&&mmm@nmpﬁﬂtm&ﬁz sind-
ne. un fivne pour f-.ammmig!omt‘:upa eﬁmhaﬂal mon fndre Roch,
Jgﬂgmﬁuﬂemaﬂmpat}ahﬂ a Lécole. A men
J S———

denniex bufletin, fai oblenus %
39 Je Eembrause et Lo remescie déji
MathatieA® AR
Indicatif présent Indicatif passé Indicatif futur simple | Conditionnel présent
composé

L A0 9
S A4




41) Dans les textes suivants, plusie nt été soulignés.

"R

ie Jles verbes et indique le tem uguel ils son

conjuaués,

Classe de mer

Le te
La découverte de I'ile se poursuivait. 9&
IIs avaiérit étudié le port de péche de o ) OO
. _ : S’il était encore une fois @q
Port-Ioinz_iﬂe. ils avaieri essaye de saisir N .. .
X Nous partirions a 'aventure

le fonctionnement de la criée, ce marché

ou deux fois par jour, avec des paroles,
inaud%les et des gestes imperceptibles)

Moij, je serais Robin des Bois
\ Et toi tu mettrais ton armure.

se_vendent les caisses de poissons

débarquées des bateaux.

bbj’iecti__f__ Lune

Au XIII¢ siecle, la Lune* éait un astre tres
apprécié par les Chinos. Elle inspirait beaucoup
d’artistes et, tcﬁi‘é& vantaient sa beauté-dans leurs
ceuyres. L'empereur Song, lgi-méme, admirait
tellement cet astre qu’il souhaita étre le premier
hommeay pc&?‘f’l’e pied.Il exigea de ses savants

qu’ils lui -consgmisem une fusée.

A0
Auourdhul, pour avoir fair jeune et en bonne santé, il vaut mieux étre bronzé. Poutant, |
y @ un siécle a pelne, le bronzage étalt synonyme de pauvreté. A _
A cette époque, seuls les paysans et les ouvriers étalent exposés aux rayons. du soleil et
leur teint halé" trahissalt leur condition modeste. M
Les bourgeois ne voulant surtout pas quon les g;enne pour des ouwier§ ,c_)r:‘ ervaient Ia
blancheur de leur peau sous des vétements amples et des chapeaux immenses, La péleur

était a la mode. 13 A | ( Fo
‘AuJOUrd’h% mode _a changé et les médedns s'épuisent a rappeler les méfaits de trop
fortes expositions au solell.

S fhomme était plus raisonnable, | nabuseralt pas des bonnes choses et bien _des_
maladies seralent ainsi évitées,



Exercice 47

CiLpasse D& mar

e /}'\.Oun/)/w.ruo..ub i LTmd. Im‘\.fmgo@b

ouvosent Zudid

Ae agomtwmwww > Nom commun MSg

e emolemk L Tend ) “Predemt

O@Qec:r'n: Lune

atolk | . Tend. Tompanfoik
Lellerenk > ADVERBE

Tond. ot Smiple.
Comaliuusenmt : S%OQ'@_B, Qn_zmmh |
PRI, 15 ADVERBE |

/]'Uuw (Y\'\J[\LJJ‘.B.@L
/O\mxf&w —~ ADJECTIF




=~

> >
Tmnd. Yome Co'mf-.oso
TCond.| “Thedemk

NoMm communN  F. PL.



Les homonymes

# Voici des phrase firées de ton JDE, souligne les se - ce, corrige-les s'ils sont mal
orthographiés et justifie ton choix.

e Cerapport révéle que la Commission g recu 488 plaintes de victimes.
gmt ce = deteuvmimant dmmabg.

® Beaucoup, n'ont pas osé fémoigner des faits car, & I'époque, I'Eglise avait beaucoup
d’'autorité et ne voulqit pas que ca se sache.

¢ Les préfres peuvent qussi &tre jugés par I'Eglise, c’est se qu'on appelle un proceés
canonigue.,

s < 1]
Correcr : CE = Pranom DEMONSTRATE < eola

® Les furets font partie de Iq famille des mustélidés comme les visons ou les loutres. Les
membres de cette famille ce caractérisent par la présence de glandes au niveau de
I'anus qui peuvent parfois livérer un liquide tres malodorant. _
CarmecT : SE - Pron OM_PERSONNEL. /). rmn,c,&ywpe
= V.
e Ces glandes réagissent en sécrétant plus de sébum, celui-ci est odoron’r,@. qQui
dérange certaines personnes.

e 40 enfants ont dormi dons_s_ee. parc avec leur famille durant plusieurs semaines.
/ . / 5
Correer - cg . DETERMINANT. _DEMONSTRATIE

Son - sont

# Colorie la bonne orthographe. DET.

o Le sébum estla carte d’identité du furet, elle donne des renseignements sur(!son Eonﬂ
humeur, [sonlsont]sexe, som‘ dge etc.

/
DET.
G, L 7 . .
o Cela explique aussi qu'a certains moments, @ poil est plus gras, plus jaune et
plus rugueux.

_—~VERBE
e Ces familles viennent de Bosnie et d’dilleurs, et emondeuses d’asile.
N

o Pour étre autorisée A rester en Belgique et étre reconnue com ne réfugiée, toute
personne doit prouver qu'elle est menacée, persécutée dom‘ pays d’origine.
DET.




Maiis depuis des mois, I'accueil des éfrangers en Belgique connait de gros soucis.
Les centres d’accueil konlk mplis.
’ve P

Hata a _13.ans, elle vient de Bosnie avec sa maman et ses deux jeunes fréres.
lls iifons.
|4

R \V4
Les bombes & SoUsS-munitions [m@effroyomes. Ces obus contiennent jusqu'a 650
minibombes.
\4

Les fétes de Wallonies et de Ia Communauté francaise son roches |

On neuéri’r pas de la sclérose en plaques. Mais des médicaments freinent la maladie

dan ‘ sonf| évolution.
!

PRONOM RELATIF

=, ' Qu - oU
\ - DVERBE DE LIEY
# Compléte. MOT De L»‘Ais‘c’;.j '—> &

(coNToncTion )
AU Pakistan, des millions d'enfants habitent sous des baches Ol des tentes, depuis

plusieurs semaines.

Que représente Ig photo ci-contre 2 Un masque africain en terre cuite (ML une vraie
téte d’homme vieille de centaines d'annéese

Tout comme les Couverts, les assiettes n'existaient pas non plus, au Moyen-age. Dans
ces conditions, difficile de ne Pas salirla table | Jusqu'au jour O on a découvert
I'utilité de la tartine.

On y stockait des centaines de kilos de neige OlLde glace trouvésdans la nature en
hiver.

Le chateau de Jehay était une jolig cachette au beau milieu d’une Belgique envahie
par I'ennemi allemand. Un poyLQUales bombes pleuvaient, QLL les papas partaient
faire la guerre en pleurant et QL.on ne mangeait plus que des pommes de terre.

r La phrase interrogative

Pose des questions de différentes maniéres

a) Utilise « Est-ce que »

Paul est trés sage. => \é)o‘t_c.ﬁ_.q.l.&b ..... (P MM&D&A)/S&%L p 5
Nous viendrons samedi. => &Qt“(ﬁﬂa%m ..... ‘mednﬂnfa ../.JCI/T\LLd-L .

. 339
Alice adore l'école. => éﬁtmm%’dbmm_im& ?

e e
Les éleves sont attentifs. => éot_m%MLEUmm t“lg/a P




